



通訊事務管理局
COMMUNICATIONS
AUTHORITY

广播

概要

香港的广播业发展蓬勃，为市民提供多元化的服务。本港观众可收看本地和海外逾 800 条以多种语言广播的地面和卫星电视频道（不设收费）或收费电视频道。另有商营电台和香港电台（本港的公共广播机构）为本地听众提供 13 条电台频道。

政府的政策目标是让市民有更多节目选择，鼓励投资者投资广播业并推陈出新，促进公平和有效的竞争，以及巩固香港作为亚太区内广播枢纽的地位。为达到上述目标，政府致力为业界提供自由、宽松和有利竞争的规管环境，让广播服务得以蓬勃发展。

通讯事务管理局

通讯事务管理局（通讯局）是根据《通讯事务管理局条例》（第 616 章）于 2012 年 4 月 1 日成立的独立法定机构，成员包括十名来自社会各界的非官方人士和两名公职人员。通讯局是香港广播业和电讯业的单一规管机构，根据《广播条例》、《电讯条例》、《通讯事务管理局条例》、《广播(杂项条文)条例》、《商品说明条例》和《竞争条例》规管广播业和电讯业。该局也是《非应邀电子讯息条例》的执行机构。

通讯局辖下的两个委员会，协助该局执行与广播事务有关的职能。广播投诉委员会处理有关广播事宜的投诉，广播业务守则委员会则负责检讨关于电视和电台的节目、广告及技术标准的业务守则。

通讯事务管理局办公室（通讯办）是通讯局的执行部门和秘书处，协助通讯局实施和执行监管广播业和电讯业的法例。

电视广播

规管制度

政府自 2000 年起采用科技中立的规管制度，

《广播条例》是按照电视节目服务的特性和普及程度而非传送方式作出规管。根据该法例，电视节目服务分为四类，分别是本地免费电视节目服务（免费电视）、本地收费电视节目服务（收费电视）、非本地电视节目服务（主要是以亚太地区为目标市场的卫星电视服务）和其他须领牌电视节目服务（主要是为酒店房间提供的电视服务）。

本港有三家免费电视持牌机构，分别是奇妙电视有限公司（奇妙电视）、香港电视娱乐有限公司（香港电视娱乐）和电视广播有限公司（无线电视）。现时，奇妙电视、香港电视娱乐和无线电视使用频谱及/或固定网络来传送免费电视服务¹，除了以模拟制式提供三条频道外，亦以数码制式提供九条频道（包括三条与模拟频道同步广播的数码频道）。三家公司须播放新闻、纪录片、时事节目、文化艺术节目、儿童节目（包括专为青少年观众而设的教育节目）、年青人节目及长者节目。香港电台作为公共广播机构，亦提供三条数码频道，其中两条频道在模拟频道同步播放。

收费电视市场自 2000 年起已全面开放。香港现时有两家收费电视持牌机构，分别是香港有线电视有限公司和电讯盈科媒体有限公司。收费电视服务

在内容上所受的规管较少，但服务供应商须按法定要求提供锁码装置，以免未成年观众收看专为成人而设的内容。营办商可透过多种传送方式（混合光纤同轴电缆、微波传送、卫星、宽频网络等）提供收费电视服务。

观众现时可观赏多元化的收费电视节目。自 1993 年推出收费电视以来，持牌机构提供的电视节目频道数目，已由最初的八条增至现时超过 300 条。现时，收费电视服务的用户渗透率约为 81%²。收费电视营办商的服务水平亦不断提高，例如现时所有收费电视平台已数码化，营办商亦致力发展超高清电视，3D 立体电视及互动节目等崭新服务。

香港致力发展为亚太地区的广播枢纽。由于香港毗连内地，基础设施优良，兼且享有言论自由和拥有大量人才，故此香港拥有优越条件安排卫星电视服务上传至亚太地区广播。现时，本港共有 12 家非本地电视节目服务持牌机构，为亚太地区提供超过 200 条卫星电视频道。

此外，政府采取「开放天空」的政策，香港市民可透过卫星电视共用天线系统及单一接收电视系统，免费接收由香港或其他地区上传而无锁码的卫星电视频道。香港现时有超过 400 条该类型的免费卫星电视频道，约 831 000 个多层大厦单位可透过其大厦的卫星电视共用天线系统接收卫星电视频道。一般而言，此类单位可接收约十条卫星电视频道。

数码地面电视

地面电视广播机构由 2007 年 12 月 31 日起推出数码地面电视服务，并自此逐步完成共 29 个发射站的建造工程。至 2013 年 9 月，数码地面电视已覆盖全港不少于 99% 的住户，与现有的模拟电视覆盖范围相若。

政府鼓励观众转用数码地面电视，以享受其带来的乐趣。数码地面电视的渗透率持续增长。根据 2019 年进行的公众调查，全港有约 92% 住户接收到数码地面电视。

政府在 2018 年进行了检讨，以评估香港对终止模拟广播的准备就绪程度。经检讨后，政府于 2019 年 2 月公布，落实于 2020 年 11 月 30 日 23 时 59 分终止模拟电视广播，并在 2020 年 12 月 1 日零时零分开始全面数码电视广播。

政府推出数码电视专题网站以加强公众对数码地面电视的认识。该网站 (digitaltv.gov.hk) 载有相关资讯，包括全面数码电视广播、数码地面电视服务覆盖范围资料库，以及通讯办标签计划下的数码地面电视接收器登记册。

声音广播

香港有 13 条本地模拟电台频道，其中七条由公共广播机构香港电台营办，余下六条则由两家商营广播机构，即香港商业广播有限公司（商业电台）及新城广播有限公司（新城电台）各分别营办三条频道。

商业电台于 1959 年启播。另一家商营广播机构新城电台，则于 1991 年启播。这两家电台各有三条模拟频道，须提供均衡的娱乐、资讯及教育节目。电台频道的节目包括新闻及天气报告、时事节目、艺术文化节目，以及为青少年、长者和儿童而设的节目。此外，两家电台亦播放印地语、菲律宾语及泰语的节目，以照顾香港少数族裔人士的需要。

通讯事务管理局办公室

2020 年 6 月

¹ 2015 年 4 月，香港电视娱乐获发免费电视牌照，以固定网络作为传送模式提供免费电视服务。通讯局于 2016 年 1 月批准香港电视娱乐的申请，让其除了可使用固定网络外，亦可使用频谱作为新增的传送模式，传送其免费电视服务。

² 持牌收费电视服务用户渗透率是以持牌收费电视服务用户数目除以家庭住户总数目计算。如用户订用超过一项收费电视服务，他们会被计算多于一次。